



8月12日，2020上海书展暨“书香中国”上海周在上海展览中心开幕。书展主会场面积扩展到2.6万平方米，比往届增加10.8%，提升了现场读者的阅读舒适度。书展主会场入口处即序馆以“书香润泽人民城”为主题，集中展示学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的重要图书。在“抗疫防疫主题图书展”展厅，一批记录中国战疫历程和事迹、总结中国经验的新作力作亮相，吸引了读者的目光。今年上海书展首次采用实名预约制入场，同时对位于上海展览中心的主展场实行“限流”。此外，本届书展在上海、长三角城市和国内其他中心城市开设了150个分会场。

新华社记者 任珑摄

## 第十二届全国少数民族文学创作骏马奖评奖委员会第一次全体会议在京举行

本报讯(记者 李晓晨) 8月12日，第十二届全国少数民族文学创作骏马奖评奖委员会第一次全体会议在京举行。中国作协主席、第十二届骏马奖评奖委员会名誉主任铁凝出席会议。中国作协党组书记、副主席钱小芊，国家民委副主任、第十二届骏马奖评奖委员会主任郭卫平出席会议并讲话。中国作协副主席、第十二届骏马奖评奖委员会主任吉狄马加主持会议。中国作协副主席、第十二届骏马奖评奖委员会副主任李敬泽，中国作协副主席、第十二届骏马奖评奖委员会主任阎晶明，中国作协党组成员胡邦胜，中国作协书记处书记、第十二届骏马奖评奖委员会副主任邱华栋，国家民委文化宣传司司长、第十二届骏马奖评奖委员会副主任郭建民等出席会议。

钱小芊在讲话中说，党的十八大以来，习近平总书记对民族工作的一系列重要论述，为新时代民族团结进步事业指明了方向。习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上的重要讲话指出，文化认同是民族团结的根脉，铸牢中华民族共同体意识，就是要坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛，增强各族群众对中华文化的认同；就是要以社会主义核心价值观引领各族群众的价值认同，以爱国主义精神为纽带凝聚情感认同，以同心共筑中国梦的伟大斗争拓展实践认同。习近平总书记的重要论述，体现了以习近平同志为核心的党中央对少数民族事业的高度重视，也对少数民族文学事业提出了新的更高要求。

钱小芊指出，我国少数民族文学既承载着各民族独特的情感、经验和智慧，也凝结和传承着中华民族共有的精神文化基因。党和国家历来高度重视和关心少数民族文学事业。党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于文艺工作、民族工作重要论述指引下，在党中央坚强领导、亲切关怀下，全国广大少数民族作家、文学工作者辛勤耕耘，各民族作家团结一心、

互相学习，少数民族文学事业发展取得了令人瞩目的成绩。少数民族文学工作既是文艺工作，也是民族工作，做好少数民族文学工作，意义重大、使命光荣。本届骏马奖评奖，是今年我国文学界的一件大事。为做好评奖工作，中国作协党组书记处认真总结以往的工作经验，结合少数民族文学发展的新情况、新问题，对评奖条例进行了修订，力求进一步规范完善程序，进一步提高评奖的权威性和公信力，把那些体现民族精神和时代精神、体现中国文学在新时代的思想和艺术水平的优秀作品评选出来。

钱小芊强调，骏马奖评奖工作，关系到促进少数民族文学的繁荣发展，关系到构筑各民族共有精神家园、铸牢中华民族共同体意识。希望各位评委从这样的认识高度来对待评奖工作。坚持正确导向，坚持思想性和艺术性的统一。2020年在我国发展历史上具有里程碑意义，我们将完成脱贫攻坚任务，全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标。站在新的历史起点上，我们要紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识的主题主线，更加自觉承担增强文化认同、构筑各民族共有精神家园的使命任务。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于文艺工作、民族工作的重要论述，坚持以人民为中心的创作导向，遵循“二为”方向和“双百”方针，弘扬社会主义核心价值观，鼓励深入生活、扎根人民，体现导向性、权威性、公正性。希望大家顾全大局，秉持公心，评出公正。在评奖中始终怀有公正之心，立足大局全局，一切从作品出发、从加强民族团结和进步出发，评选出经得起时间检验的这个时代真正优秀的作品，切实维护骏马奖的权威和尊严。希望大家凝聚共识，团结协作。在评奖工作中认真慎重、勇于担当，本着对我们少数民族文学事业高度负责的精神，以强烈的使命感责任感完成评奖工作，以对文学事业负责、对作家负责的态度，认真投下神圣的每一票。希望大家严守评奖纪律，评出好作品，评出好风气。不

仅使评选出的作品能经得起文学界和社会的检验，也使评奖过程经得起文学界和社会的检验。

郭卫平在讲话中说，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视民族工作，高度重视文化工作。在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下，少数民族文学迎来了前所未有的大好时机。伟大的实践，辉煌的成就，需要少数民族作家用手中的笔来记录、描绘。少数民族文学创作要突出铸牢中华民族共同体意识，宣传体现新时代民族工作、民族理论政策，全方位、多角度展示各民族交往交流交融、文化认同、民族团结大家庭的时代风貌，构建各民族共有精神家园。要突出民族精神和时代精神。紧紧扣住以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，准确把握主流和方向，做社会主义核心价值观的宣传者、实践者，书写新时代中国的新精神、新风采。要突出以人民为中心的创作导向。在深入生活、扎根人民中进行无愧于时代的创作，从各族人民群众中汲取创作灵感，积累创作素材，讴歌人民对美好生活的信心、追求、奋斗。在评奖工作中，希望大家严格遵守评奖纪律和规定，客观公正求真权威，真正将那些有正能量、有感染力，温润心灵，启迪心智的优秀作品评选出来。

第十二届骏马奖评奖委员会委员、纪律监察组成员、评奖办公室成员参加会议。此前，李敬泽就评奖工作作了讲解说明。中国作协创研部主任、第十二届骏马奖评奖办公室主任何向阳对参评作品和译者申报及公示情况的说明。第十二届骏马奖评奖办公室副主任纳杨介绍分组情况及注意事项。

全国少数民族文学创作骏马奖是由中国作家协会、国家民族事务委员会共同主办的国家级文学奖，自1981年创办以来，推出了一大批优秀作品，促进了大批少数民族作家的成长。以往十一届评选，共计748人次、709篇(部)作品获奖，对于繁荣少数民族文学创作、发展少数民族文学事业起到了重要作用。

本报讯 8月6日至10日，由《民族文学》杂志社、中共甘孜州委宣传部主办，甘孜州文联承办的2020《民族文学》藏文版作家翻译家培训班暨“多民族文学名家走进甘孜”文学实践活动在四川甘孜藏族自治州康定市举办。中国散文学会会长王巨才，《民族文学》主编石一宁，中共甘孜州委常委、宣传部部长格绒，中国民族语文翻译局党委书记兰智奇，中国煤矿作协主席刘庆邦等在启动仪式上致辞。甘孜州文联常务副主席格绒追美主持启动仪式。

大家在致辞中谈到，作为我国少数民族文学事业的重要平台，《民族文学》汉文版和5种少数民族文字版为我们展示了中华多民族文学的丰富性，是中国乃至世界文学期刊界一道独特而亮丽的风景。其中，《民族文学》藏文版自创刊以来，始终把握文学脉搏，引领创作方向，积极推介藏族母语作家的精品力作，并将其他民族的众多优秀作品翻译为藏文展示出来，让藏族母语读者及时共享中国文学的最新成果，共享中国文学的繁荣发展。杂志社还在多地举办藏文版作家翻译家改稿班、培训班和交流座谈会，极大促进了作家、翻译家之间的交流，提升了大家的创作和翻译水平，有力地推动了藏族文学的繁荣发展，以办刊实绩彰显了少数民族母语文学的重要性，为当代文学的多样化发展增添了重要的内容。

据了解，《民族文学》藏文版自2009年创刊以来，已出版了66期刊物，发表了750多篇(组)翻译作品，其中包括国内700多位作家的优秀作品，以及数十位世界知名作家的佳作。140多位翻译家参与翻译工作，形成了一支高质量的翻译队伍。《民族文学》藏文版还加强与地方刊物的联系，推动母语文学的繁荣发展。母语佳作栏目发表了170多篇(组)母语作品，汇集了老中青三代优秀作家。11年来，《民族文学》藏文版走入了农村、牧区、学校、企事业单位和藏传佛教寺庙，深受读者的欢迎。

在启动仪式上，《民族文学》副主编陈亚军和甘孜州科技协会副主席李琴英为《民族文学》甘孜州创刊中心揭牌。据石一宁介绍，创阅中心的成立，将使《民族文学》和甘孜州深度结缘，通过进一步开门办刊，更好地践行繁荣少数民族文学、促进民族团结进步的办刊宗旨，也使甘孜本土作家和文学爱好者有更多机会与来自全国各地的多民族作家沟通交流、切磋创作、提高水平。

在为期5天的活动中，共有来自西藏、青海、四川、云南、甘肃等地的50余名作家翻译家参加了培训，他们当中有当下藏族文学创作和翻译的中坚力量，也不乏走向创作成熟期的文学新人。主办方根据藏族文学创作和翻译的需要，精心安排了课程，特邀辽宁作协副主席周建新、中央党校文史部教授范玉刚、《山南文艺》原主编伍金多吉、《藏族民俗文化》执行编辑才加等专家学者为学员进行了专题授课，并举办了藏族文学创作与翻译交流会。

甘孜州拥有多姿多彩、底蕴深厚的康巴文化，也有宝贵的红色文化资源。活动期间，来自全国各地的多民族作家翻译家参观了甘孜藏族自治州博物馆、红军飞夺泸定桥纪念馆，并考察了杵泥村等地的新农村建设，深入了解甘孜的历史文化和民俗特色，感受革命前辈的英雄情怀，见证甘孜州改革开放的成就，尤其是新时代以来甘孜州经济、文化和生态文明等方面建设新貌，从而开拓视野，启发灵感，激引文思。

(武翩翩)

民族文学 藏文版作家翻译家培训班在甘孜举办

## 深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓要义

——读《习近平谈治国理政》第三卷

□黄坤明

同甘共苦的真挚情怀。

把一切依靠人民作为创造历史伟业的根本动力源泉。我们党在革命建设改革时期取得的伟大成就，当代中国经济快速发展、社会长期稳定的“两大奇迹”，归根结底都是人民创造的。习近平总书记始终把人民放在心中最高位置，鲜明指出“人民是历史的创造者，人民是真正的英雄”；“人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基”；民心是最大的政治，必须贯彻群众路线，始终保持同人民群众的血肉联系。在新时代的奋斗进程中，我国全面建成小康社会能够取得决定性进展，面对国内外各种风险挑战能够成功应对，疫情防控斗争能够取得重大战略成果，就是因为我们党真心尊崇人民、真诚相信人民、真正依靠人民，凝聚起澎湃向前、不可战胜的磅礴力量。

崇高信仰，就是心有所信、行有所向，矢志不移为理想信念而奋斗。

理想信念是一个政党的政治灵魂、一个国家的精神支柱，是激励人们矢志奋斗的不竭动力。研读《习近平谈治国理政》，深切感到对马克思主义的信仰，对社会主义、共产主义的信念，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明标识和政治底色，这一思想通篇闪耀着理想的光芒、真理的力量，彰显着新时代中国共产党人的崇高追求和远大抱负。

这种矢志不渝的崇高信仰，体现在对马克思主义的笃信坚守，坚定不移把马克思主义中国化推向前进。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，是指引中国穿破黑暗、迎来光明、创造辉煌的指路明灯。

2018年，我们党隆重纪念马克思诞辰200周年、《共产党宣言》发表170周年，习近平总书记专门发表重要讲话，宣示中国共产党人对马克思主义科学真理的坚定信念，展现了党的人民志不改、道不变的意志决心。

坚守本原才能信之弥坚，发展创新才能行稳致远。体悟习近平总书记的理论创造，不仅感受到真理在手、大道在我的浩然正气，而且感受到挺立潮头、引领时代的蓬勃朝气；不仅感受到对马克思主义的洞察和升华，也感受到理论与实践在当代中国的相互激荡。这正是习近平新时代中国特色社会主义思想富有理

论定力、实践伟力、时代魅力的根源所在。

这种矢志不渝的崇高信仰，体现在对方向道路的一以贯之，坚定不移把中国特色社会主义伟大事业推向前进。革命理

想高于天。对共产主义、社会主义理想的高扬和坚守，是贯穿党的创新理论的一条红线。

在党的十九大后新进两委和省部级主要领导干部专题研讨班上，习近平总书记鲜明指出，坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之，勇于把伟大社会革命的意志不可动摇，步伐永不停歇。

这种矢志不渝的崇高信仰，继续推进下去。几年来，我们党紧紧围绕推动新时代中国特色

社会主义展现新气象，着力坚持和加强党的全面领导，深化党和国家机构改革，完善和发展我国国家制度和治理体系，开启了改革开放再出发新征程，打开了经济高质量发展新局面。中国特色社会主义彰显出更加强大、更有说服力的真理力量，中国人民的“四个自信”更加笃定昂扬。

历史自觉，就是深刻洞察“两个大局”，牢牢掌握当代中国发展的历史主动性。人类社会的发展进程，是不断认识把握历史规律，从必然王国向自由王国迈进的过程。习近平总书记一贯重视学习和总结历史，重视借鉴和运用历史经验，自觉在历史潮流中认清方位、明确方向，把握主动。研读《习近平谈治国理政》，深切感到这一思想始终站在历史活动实践主体的高度，汲取中华五千多年文明赋予的深沉历史积淀和历史智慧，蕴含着对强党之路、强国之路、复兴之路的深刻认知，彰显着深邃的历史观照、深厚的历史情怀、强烈的历史担当。

这是胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度自觉。中华民族伟大复兴的中国梦，是党的创新理论中具有引领作用、标志性意义的重大命题。这一命题深入洞察中华民族的历史命运及其背后的历史规律，深刻阐明当今时代中国共产党和中国人民的历史使命，彰显了我们党传承中华文明、投身民族复兴的责任担当，找到了中华民族团结奋斗的最大公约数和最大同心圆。这几年，国际国内形势深入演变，习近平总书记高瞻远瞩、深谋远虑，鲜明指出要胸怀“两个大局”，将其作为“谋划工作的基本出发点”，进一步揭示了我们所处的历史方位、所经历的历史进程。在“两个大局”交织奔涌的历史洪流中，只要坚定目标信心、科学识变应变，就一定能抓住历史机遇、实现历史跃升。

这是勇于自我革命、以百年风华正茂引领千秋伟业的高度自觉。这些年，习近平总书记的足迹踏遍革命故地、红色热土，反复叮嘱我们走得再远都不能忘记来时的路，不能忘记为什么出发，必须始终牢记初心使命、传承红色基因、弘扬革命精神，以党的自我革命推动伟大社会革命。一言一行、一举一动，向全党全国人民鲜明昭示了中国共产党是从光荣历史中走来的党，更是自觉担当历史责任、矢志完成历史使命的党。

可以说，以铁的意志、铁的纪律推进党的革命性锻造，持续革新中国国家的面貌、社会的面貌，是对9100多万党员、14亿中国人民的责任，也是对无数革命先辈、民族先驱、古圣先贤的历史交代。正因为坚持这样的自觉和担当，我们推进“两个革命”的意志不可动摇，步伐永不停歇。

问题导向，就是坚持实事求是、真抓实干，在直面矛盾、破

解难题中砥砺前行。问题是时代的声音，是事业发展的磨刀石。新时代的开创、新思想的产生，本身就是在扎根现实土壤、回应实践需求、回答时代课题中实现的。研读《习近平谈治国理政》，深切感到一切从实际出发、一切由实践检验的科学态度，善于抓住事物主要矛盾和矛盾主要方面的科学方法，感到强烈的问题意识、鲜明的问题导向，为我们坚持党的实事求是的思想路线、迎难而上破解问题树立了光辉典范。

问题导向体现为求真务实、实践第一的科学精神。习近平总书记指出，“一种理论的产生，源泉只能是丰富生动的现实生活，动力只能是解决社会矛盾和问题的现实要求”。无论是提出我国社会主要矛盾发生变化的重大论断，还是作出适应经济发展新常态、推动经济高质量发展的重大部署，无论是推进精准扶贫的政策方略，还是要求在制度建设上补短板、强弱项，都来自于对“实事”清醒而全面的认识，对“求是”坚定而执着的追求，对“变”与“不变”的精准把握，体现出习近平总书记唯实务实的思想品格和直面矛盾的政治勇气。正是在“实践—认识—实践”持续深化的过程中，在指导我们认识世界、改造世界的过程中，党的创新理论彰显出巨大的现实解释力和实践引领力。

问题导向体现为苦干实干、攻坚克难的担当作为。习近平总书记一再强调，为官避事平生耻，矛盾越大、问题越多，越要攻坚克难、勇往直前，明知山有虎、偏向虎山行。党的十八大以来，习近平总书记以坚决坚毅的党性和人民性，以“为党和国家长计、为子孙后代万世谋”的责任担当，推进一系列大事要事，攻克一系列难题难关。推动全面深化改革向纵深发展，持之以恒纠“四风”、刮骨疗毒反腐败，啃下贫中之贫“硬骨头”，打赢蓝天碧水净土保卫战等，都取得了前所未有的显著成效。心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，以“知行合一”“功成不必在我”的境界真抓实干，坚决抵制形式主义、官僚主义，我们党就一定能够逢山开路、遇水架桥，创造更多无愧于历史和人民的伟大业绩。

斗争精神，就是把握事物本质、增强斗争意识，以自觉的斗争实践打开新天地、夺取新胜利。斗争是事物发展和实践创新的实现形式，体现着矛盾运动的对立统一规律。发扬斗争精神就是承认矛盾的客观性、普遍性，适应社会发展、矛盾运动的内在趋势和要求，主动作为为推动事业前进跃升。研读《习近平谈治国理政》，深切感到习近平总书记对实践进程和时代特征的深刻洞悉，对马克思主义认识论和实践论的自觉运用，深切感到深沉厚重的忧患意识、风雨不动的战略定力、顽强不屈的斗争意志。

(下转第2版)